

文韵流长·二十年收藏之旅

一场跨越时空的文人雅集,明清家具在“星品堂”绽放新彩

► 偶然机遇,开启收藏奇妙之旅

从20世纪90年代起,刘鑫就开始热衷于收藏明清家具及木器杂件。乾隆时期的月牙桌、明中期的紫檀木小方几、清晚期的红木床……30年来,刘鑫痴迷中式古典家具收藏,并按照自己的品位将这些家具融入生活起居之中,并打造了一个名为“星品堂”的私人收藏空间,用书画、玉器配合古典家具进行展示,吸引众多藏友前去打卡。



刘鑫正在鉴赏藏品。



刘鑫(右)正在向朋友介绍藏品。



刘鑫的藏品。

本版图片由金锋提供

► 古典家具,融入生活绽放新彩

“古典家具只有在生活中使用,才能发挥它的价值。我们的双手就是最精细的磨砂皮,家具是越用越亮的。”在刘鑫收藏的众多家具中,有一张老红木床是他的心爱之物,自打1994年收藏到手后,他每天都在这张床上休息。

“这是一张清朝中后期的床,2.2米长,藤面的,有床榻,保存完好,雕花细腻,古朴大气,我对它‘一见钟情’。”刘鑫回忆,这是他在南通市区一位姚姓人家发现的,姚家原是大户人家,在寸土寸金的市中心还有座四合院,院内有拱桥。他一进姚家,那张红木床就让他眼睛一亮。经过一番讨价,最终以对方的超行价2.3万元成交。“刚买回来时,我特别激动。好几次已经熄灯睡觉

了,我又半夜情不自禁地起床开灯,细细观赏它,心里满是说不出的欢喜。”如今,这张伴随他30年的老床早已不断升值,刘鑫依旧享受着每天擦拭和观赏它的快乐。

入圈时间越长,刘鑫越发觉得收藏的学问浩瀚无边,需要他用毕生去钻研。“在明代,因为文人参与到家具设计中,讲究‘文不多工’,线条十分简洁流畅,尤其是椅子很符合人体工程学原理,稳稳地拖住人体,扶手的高低也恰到好处。其独特的榫卯结构,还能让椅子越坐越紧。”在刘鑫的办公室,一张“四出头官帽椅”就属于明代制式,由南通本地产的柞木制作而成,成为他每日办公的“宝座”。

与明代家具简约不同,清

代家具则讲究“逢木必雕”。“与明代的轻巧实用相比,清代家具更讲究威严,注重形式上的雄伟庄严、结构复杂、装饰繁缛。”刘鑫笑着说,清朝皇帝坐的龙椅其实并不舒服,都是直来直去的线条,方方正正的结构,要求皇帝必须正襟危坐。

在“星品堂”,一张半圆形的月牙桌吸引了记者的目光。“这只是其中的一半,另外一半放在家里。”刘鑫解释,所谓“月牙桌”,顾名思义,桌子合起来似一轮明月,分开则像两个半月。他介绍,月牙桌虽为圆桌的衍生品,但对比圆桌,其线条更加优美,结构更加灵活,它一面为半圆,一面为平面,可贴墙或靠窗,上可置花瓶、古董。明代的月牙桌不施装饰,清代的月牙桌制作

的宝贝。

随着学习研究的深入,刘鑫对于一些“动过手脚”的仿古家具,也能逐渐瞧出其中的门道。他告诉记者,比如,看一张椅子到底是货真价实的古玩还是仿品,可以把椅子反过来,通过观察是否是“老皮壳”来判断真假。

“爱上收藏,入门学费是免不了的。即使有了一些经验,如果大意,也会上当受骗。”身为市收藏家协会副会长,刘鑫分享了自己“三多”收藏心得:一是多看经典的古玩鉴赏书籍;二是多到博物馆实地观摩真品;三是购买古玩前多思考辨别。

► 岁月沉淀,练就一双鉴宝慧眼

早年收藏时,刘鑫时常花钱买教训。入圈30年来,刘鑫在一次次收藏中,逐渐练就了一双鉴宝、识宝的“火眼金睛”。

1997年,八仙城丁古角步行街拆迁改造时,他花8000元通过“铲地皮”买下了附近一户人家的“紫檀木小方几”。“那是一张明代早中期的紫檀木小方几,造型美观,制作精良,具有极高的收藏价值,我看中后二话没说就买下了。”17年后,当年的“铲地皮”又专程从杭州来南通找到刘鑫,以10万元的高价回购

了这张“紫檀木小方几”。“好的收藏不仅能够陶冶情操、增长见识,还能带来几何级的财富增长。”这次的经历让刘鑫明白了一个道理:只要看准的古玩,下手就要“狠、准、快”。当然,精准下手的前提拥有“慧眼识宝”的能力。

除了收藏明清家具这类大件外,一些精巧的杂件、小件木器,同样在刘鑫的收藏之列。截至目前,他收藏的大小木器就超过100件,在杂件中,有着“中国劳力士”美誉的南京钟属于刘鑫的“偏爱”。南京钟又叫“本钟”“苏

钟”“插屏钟”,是明末清初时期根据西洋钟改制的一种南京地产钟表。“南京钟的外壳最常见的制作材质是红木,另外还有一些紫檀、黄花梨等。其底座雕花装饰,常见纹饰有‘葫芦藤’‘二龙戏珠’‘梅花枝’等。”刘鑫介绍,按照南京钟的大小分为0~6号7种尺寸,多年前,他花1.1万元入手的一款大号(0号)南京钟现在已经翻了10倍的价格。在“星品堂”,他将这台晚清时期的南京钟放在月牙桌上,成为展厅里一道别样的风景。

精美,周身布满雕饰,有西番莲折技、如意蝙蝠、灵芝等。

刘鑫介绍,古时徽州一带,丈夫在外时,女子会将一半的月牙桌放在堂前,表明男主人不在家,不宜接待外人;待丈夫归来后,再将另外一半合上,寓意夫妻团聚、阖家欢乐。因情移物,月牙桌也承载着“坚守、忠贞”的美好品质,素有“花好月圆桌”的美称。刘鑫收藏的这张月牙桌是90年代初他从一位行家手里购得,材料为老红木,桌腿满雕玻璃龙纹,且带龙钩,末端离地一寸并雕如意回纹,做工可谓美轮美奂。“按浮雕的花纹推论,应该是清早期的作品。”当年,刘鑫以2.4万元购得,如今有人出价200万元,但他视若珍宝,不愿转卖。

本报记者 冯启榕